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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telelőn sxAsna 124.

A makói gyermeknap,
Makó máj. 10.

Piros pünkösd napján, a mi vá­
rosunk nemesszivü emberbarátai 
úgy ünnepeinek, hogy Makó város 
közönsége felé nyújtják tenyerüket 
s a humanizmus, az irgalom, a 
gyermekmentés nevében csekély ál­
dozatot, némi adományt kérnek, 
ártatlan, veszni indult gyermekek 
megmentése javára.

Makó város közönsége évről-évre 
meleg rokonszenvvel fogadja ezt 
a megismétlődő mozgalmat, mely 
tényleg szép anyagi és erkölcsi si­
kert eredményez az elhagyott gyer­
mekek javára.

A mai pünkösd ünnepi gyermek­
napok eredményét sem féltjük. Hála 
a Gondviselésnek, van a mi kőzen 
ségünkben szív s ha sok rosszat 
mondanak is közönségünkről, hogy 
érzéketlen a művészet, a kultúra 
iránt, az az egy bizonyos, hogy a 
gyermeknapon nem fog elzárkózni at­
tól, hogy jótékony adományaival 
hozzá ne járuljon a makói jgyer- 
meKnap sikeréhez.

A mai gyermeknapon önkénte­
lenül eszünkbe jut, hogy nem ár­
tana Makó közönségének egy gyer­
meknapot rendeznie nemcsak az 
elhagyott pyermekek javára, hanem 
a mi édes véreink, gyönyörűséges 
magzataink, a mi gyermekeink ja­
vára.

Úgy értjük ezt, hogy végre vala- 
hára tennénk már valamit a makói 
gyermekekért is. Nézzünk csak széj­
jel, nincs ebben a városban egyet­
len hely sem, ahol gyermekeink 
játszhatnának. Nincs egyetlen ár­
nyas hely, ahová a tűző napsuga­
rak elől, hűvösbe, árnyékba küld- 
hetnők gyermekeinket.

Ott volna a püspökház előtti kert. 
De hogy néz ez ki? Micsoda gya­
nús elemek gyüihelye ez? Mig 
óriási szemét, piszok van ebben a 
kertben. Ott volna a gimnázium 
előtti igazán bájos park. Ez azon­
ban elvan zárva a közönség elől. 
Azt mondják, hogy a fákat kímélik. 
Ez érv ugyan, de gyönge. Máskép 
is lehetne ezt megőrizni. Játszótere 
meg egyáltalában nincsen gyerme­
keinknek. Pedig, hogy erre szük­
ség van, ezt minden apa, minden 
jóérzésü ember érzi.

Hogy óvodáink milyen siralmas 
épületekben nyernek elhelyezést s 
hogy mily nyomorúságos, gyatra 
a felszerelésük, ezt mindenki meg­
tapasztalhatja, aki nem sajnálja a 
fáradságot, hogy ilyen téren tájé­
kozódjék. Szűk, egészségtelen, ned­
ves, udvar nélküli helyiségekben 
zsúfolnak össze 90 - 120 gyermeket,
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akik között, hogy folyton nem pusz­
títanak a szörnyű járványok,igazán 
Isten csodája.

Ha összehasonlítjuk például a 
makói gyermekvédelmi intézményt, 
a szeretetházat, a maga pompás, 
fürdőteremmel s más minden mo­
dern berendezéssel ellátóit hajlékát, 
a mi nyomorúságos óvodáinkkal, 
amelytől a gondnokság egy ron­
gyos ponyvát sajnál a mi aprósá­
gainktól, hogy a nap ne süsse, ne 
forrázza agyonra szegénykéket nyá­
ron, igazán szégyeljük magunkat. 
Ha összehasonlítsuk azt az intéz­
ményt a maga fényes Lerendezésé­
vel, ahol rossz útra tért lányokat 
nevelnek, a polgári leányiskolával, 
ahol a mi leányainkat nevelik, iga­
zán nem tudjuk, hogy bosszankod' 
junk e, vagy nevessünk. Kegyes, 
könnyen odadobott filléreinkből, a 
rossz útra térteknek pompás, első­
rangú intézmény jut. Keserves adó­
koronáinkból pedig nincs egy ren­
des óvodánk, nincs rendes, meg­
felelő polgári leányiskolánk.

Folytathatnék még hosszasan az
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összehasonlításokat s mindig csak 
arra lyukadnánk ki, hogy mig a 
szegény emberek közmondásos jó­
tékonyságával, igazán szépen gon­
doskodunk, gondolunk a senki gyer­
mekeivel, addig igen keveset törő­
dünk a mi gyermekeinkkel.

De ne rontsa mi sem a mai, 
pünkösdi gyermeknap ünnepi han­
gulatát. Legyen ez a szép pünkösdi 
ünnep a jótékonyságé, az elhagyott 
gyermekeké s a sziveké.

A mai gyermeknapon Makó vá­
ros népe fel a szivekkel! Adakoz­
zunk a nemes célra. Senki se yonja 
meg filléreit az elhagyottaktól. Ámde 
ezen a mai gyermeknapon gondol­
junk a mi gyermekeinkre is s a 
magasztos ünnep elmúltával tegyük 
meg kötelességeinket a mi gyer­
mekeinkkel szemben is.

A mai ünnep szóljon hát az el­
hagyottaknak. Ünnepi hangulatban 
jótékonykodjunk, adakozzunk s ha 
majd eljő az ünnep utáni köznap, 
a munka szürke hétköznapja, akkor 
ne feledkezzünk meg a mi gyer­
mekeinkről sem.

Elfogták a sajféngi
gyermekgyilkost.

Egy züllött napszámos a gyilkos. — Kéjgyilkosság 
történt. — Egy másik gyermeket is megakart ölni. — 
A gyilkosság, Demlekán Tódor tragédiája, — A gyil­

kos tagad. Megtalálták a bűnjeleket.

A gyermekgyikos bünhődése.
A sajtényi borzalmas gyermek- 

gy.lkosság tettesét a nagylaki csend- 
őrség ma reggel, 5 napig tartó fá­
radhatatlan nyomozás után elfogta. 
A legnagyobb elismeréssel kell 
lenni a nagylaki csendőrség iránt, 
mely 5 napon keresztül, éjjel-nap­
pal kutatott, nyomozott, csakhogy 
a szörnyű bűn tettesét elfogja s 
átadja az igazságszolgáltatásnak, 
mely megtorolja az irtózatos gyil­
kosságot. A tettes elfogatása Saj- 
tényban s a vidéken óriási szenzá­
ciót keltettt Kiváncsiak százai men­
tek a gyilkost megnézni, akit csak 
a csendőrök ludtak megmenteni 
a feltámadt népharag elől. A feliz­
gatott tömeg agyon akarta verni 
az emberbőrbe bujt állatot, akit 
végre is a csendőrök erős fedezet 
mellett Nagylakra kisértek, ahol

vallatják. Az elfogatásról tudósítá­
sunk következő :
Egy züllött napszámos

a gyilkos,
Óriási szenzációt keltett ma dél­

előtt Sajtényban és Nagylakon a 
gyilkos elfogatása. A gyilkos egy 
züllött életű 21 éves napszámos, 
Szilágyi György. A kegyetlen gyil­
kosnak már külseje is elárulja a 
testi és lelki romlottságot. Zavaros 
szemeiből a gonoszság látszik. Dol­
gozni sohasem szeretett. Vadházas­
ságban élt egy sajtényi oláh me­
nyecskével.

Kéjgyilkosság történt.
A bestiális gyilkos sötét bűne 

1 dacára, szánalomra méltó, szeren­
csétlen ember, kit visszás nemi ér­
zései kergettek az iszonyatos gyil-

Hlrdetéseket díjszabás szerint közlünk

kolásba s aki nem tehet arról, hogy 
ennyire sülyedt. A visszás nemi ér­
zés, óriási szerencsétlenség. Nagy 
tudósok foglalkoztak már az ilyen 
szerencsétlenekkel s e szörnyű baj 
megfigyelésével, tanulmányozásával, 
többek között Krafft - Ebbing tanár, 
ki ezekről a szerencsétlenekről vi­
lághírű munkát is irt. A sajtényi 
eset is a világhírű tanár tollára 
méltó. A sajtényi esetben a visszás 
nemi érzések egész különös fajtá­
ját látják a boncoló orvosok s bi­
zonyos, hogy ezzel az ügygyei még 
a tudomány is foglalkozni fog. A 
sajtényi gyermekgyiikcsság, ki­
mondottan kéjgyilkosság. E'köve- 
tője inkább egy szánni való sze­
rencsétlen beteg, mintsem gonosz­
tevő. Mindenesetre ártalmatlanná 
fogják tenni, mert a magyar tör­
vénykönyv nem ismer különb­
séget az ilyen s a más gyilkos 
között. 2
Egy másik gyermeket?

is meg akart ölni.
A szerencsétlen véget ért gyer­

mek nem az első, akit Szilágyi 
György a gyilkos, beteges szerel­
mével üldözött. Egy másik gyerme­
ket is ily módon akart elpusztítani, 
de ezt a csodás véletlen mentette 
meg a biztos haláltól. A másik 
gyermek Álmosdi Sándor 9 éves 
fiúcska, aki szintén az erdő szélén 
legeltette a libákat s akit Szilágyi 
a gyilkos 11 órakor délelőtt behitt 
az erdőbe, hogy madárfészket szed­
jen. Alig ért a kis fiúcska Szilágyi 
közelébe, ez rátámadt s fojtogatni 
kezdte. A kis fiúcska csuk ei yet 
kiálthatott, de ez is elég volt arra, 
hogy a közelben legeltető nénje 
meghallja és segítségért kiáltson. A 
gyilkos megijedt s eleresztette ál­
dozatát, akit azonban megfenye­
getett, hogyha bárkinek szói a do­
logról, hát megfojtja. A kis fiúcska 
különben a kiállóit ijedelmek kö­
vetkeztében nyavalyatörésbe esett s 
most szülei lakásán ápolják.
A gyilkosság, Demlekán

Togyer tragédiája.
A vadállatias ember, minthogy 

délelőtti merénylete nem sikerült, 
délután uiból megpróbálta s ezúttal 
szegény Dem'ekán Tógyer szörnyű 
halála mutatja, hogy sikk errel. Egy­
két óra tájban becsalta a kis Dem­
lekán Tódort az erdőbe, madár fé­
szek szedésének ürügye alatt. Az 
erdőben rárontott a kis fiúra, addig 
fojtogatta, mig eszmáletleniil terült 
el, aztán elővette korbácsát s ha­
lálra korbácsolta az ártatlan fiúcskát, 
mikor aztán ép hogy meleg volt 
még a fiúcska teste, zsebkésével 
keresztül vágta a torkát, majd ke-
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resztül döfte a szivét. Hogy mit 
csinált még a holttesttel, azt majd 
a Szilágyi fogj* elmondani vallo­
mása során. Az bizonyos, hogy a 
meggyilkolt fiúcska holttestét vál­
lára vette, ki vitte az erdőből s be­
lehajtotta az árokba, ahol aztán 
szülei megtalálták.

A gyilkos tagad.
A szörnyűséges bűn elkövetője 

tagadja tettét. Habár minden bizo­
nyíték, minden körülmény ellene 
szól, mégis csökönyösen tagad. 
Nem akarja bevallani szörnyű bű­
nét. Ámde a kis 9 eves korona­
tanú rávall, elmond mindent. De 
nemcsak ez a fiúcska, hanem több 
sajtényi gyermek is tanúskodik 
amellett, hogy iszonyú bűnét csak­
nem mindegyik gyermeken meg­
kísérelte. A gyilkos tagadása, a 
sok ellene szóló körülmény s bi­
zonyíték mellett már nem soká 
tartnatja magát. A csendőrségen 
azt hiszik, hogy rövidesen megtö­
rik, magába száll s bevallja iszo­
nyú bűnét.

Megtalálták a bűnjeleket.
A csendőrség, mely ez ügyben a 

legdicséretesebb buzgalommal nyo­
mozott, feíderitette a borzalmas 
bűn minden szálát. A buzgó nyo­
mozásnak köszönhető, hogy a 
csendőrség megtalálta az összes 
bűnjeleket. Megtalálták a kést, mely- 
lyel a gyilkosságot elkövette. Azon 
mód véresen találták meg Szilágyi 
lakásán. El volt dugva a kéménybe. 
Megtalálták a véres ruhákat, melybe 
kezeit törülte a gyilkos. Egy fehér 
ingdarabon világosan kivehetők a 
gyilkos kéznyomai. Ezek után már 
igazán nem soká tarthatja magát 
a gyilkos tagadása.

A gyilkos bünhödése.
A kegyetlen gyilkos ott ül most 

a nagylaki járásbirósági fogház 
egyik cellájában. Mardosó lelkiis­
merete nem engedi pihenni egy 
percre sem. Mint bevallotta már, 
napok óta nem tud aludni. Azt 
mondja ideges fejfájás gyötri le- 
taríózása óta, rnég egy falat nem 
sok, anyit sem evett. Bünteti hát a 
saját lelkiismerete is szörnyű bű­
néért. De bűnhődni fog a törvény 
szigora által is irtózatos kegyet- 
lenségeéri, ha elkerüli is a hóhér 
kőtelét, de annyi bizonyos, hogy 
éltefogvtáig ott senyved a börtön 
mélyén.

Mi újság a politikában?
Egyesül-e az ellenzék ? A Désy- 
Lukács per újabb szenzációja.

A beavatott ellenzéki körök már 
befejezett tényként beszélnek a 
függetlenségi partok fúziójáról. 
Eddig már hatvanöt függetlenségi 
párti képviselő irta alá az egyesü­
lést követelő nyilatkozatot, mára 
pedig 15-20 vidéki képviselő 
csatlakozását várják.

A Kossuth pártban eddig csak 
Kossuth Ferenc és Apponyi Albert 
gróf tett kifogást az egyesülés 
eszméje ellen s követelték, hogy 
a Kossuth-párt programmja érin­
tetlen maradjon. Tegnap este 
azonban már Kossuth is megadta 
hozzájárulását az egyesüléshez. A 
Justh pártban Holló Lajos, Bathy- 
sány Tivadar gróf és Bakonyi 
Samu mutatott némi idegenkedést 
mindaddig, amig előre meg nem 
állapított programm alapján kí­
vánták a fúziót. Hir szerint két

néppárti, Szmrecsányi György és 
Huszár Károly is csatlakozik az 
egyesült függetlenségi párthoz.

A tárgyalások már annyira 
előrehaladtak, hogy a jövő héten 
már a három függetlenségi párt 
közős értekezletet tart, amelyen 
proklamálják a fúziót. Eddig a 
legnehezebb rész a személyi kér­
dések elintézése volt, de most már 
ezeken is túl vannak. A mostani 
elnökök diszelnőkők lesznek, az 
egyesült párt élére pedig gróf 
Károlyi Mihály áll. Ez annyit je­
lent, hogy az uj függetlenségi párt 
a legharciasabb irányzatú lesz. Az 
egyesülés alapja a kővetkező :

1. Az Irányi Dániel által kidol­
gozott függetlenségi pártprogramm 
változatlanul megmarad.

2. Az uj párt ragaszkodik a 
közős választójogi programmhoz.

3. A restitutio in integrumot to­
vábbra is követelik.

Károlyi Mihály gróf ma ismét 
felkeresi Justh Gyulát és közli 
vele, hogy Kossuth Ferenc már 
megadta beleegyezését a fúzióhoz. 
Justh Gyula ezután nem fog aka­
dályt gördíteni az egyesülés elé.

A Désy-Lukács perben újabb 
szenzációs fordulat történt.

Betegségére való hivatkozással 
Elek Pál, a Magyar Bank igaz­
gatója, megkereste a budapesti 
büntetőtőrvényszéket, hogy kihall­
gatását a nevezetes tárgyalás meg­
tartása előtt rendelje el, mert or­
vosa, gyógyulást keresendő kül­
földi gyógyhelyre küldi. A törvény­
szék helyt adott a kérelemnek s 
elrendelte, hogy Elek Pál vallo­
mástételre mára megidéztessék s 
tanúvallomását ma tegye meg dr. 
Takács Aurél központi vizsgáló­
bíró előtt. A törvényszék végzése, 
mert a védelem nagy súlyt helyez 
Elek Pál közvetlen kihallgatására, 
nagy konsternációt keltett. Vá- 
zsonyi Vilmos dr. védő a tanu- 
zásra kitűzött idő előtt alig 12 
órával kapott értesítést; maga 
Désy Zoltán pedig távol van a 
fővárostól s a reá nagyon jelen­
tős tanúvallomáson nem is lehet 
jelen.

Ma reggelre aztán szenzációs 
fordulat állott be. Elek Pál teg­
nap jelentést küldött Baloghy tör­
vényszéki elnöknek, amelyben tu­
datja, hogy elutazott Badenbe, a 
tanúkihallgatáson nem jelenhetik 
meg. Hogy meddig marad Ba- 
denben és a tanúkihallgatáson meg­
jelenik-e majd, arról beadványában 
nem tesz említést Elek Pál.

A jelentés vétele után Baloghy 
elnök a következő végzést hozta:

A rágalmazással vádolt Désy 
Zoltán bűnügyében ma, 9-éu 
d. u. 1 óra után, nekem kézbesí­
tett beadvány folytán értesítem a 
perbeli teleket és azok képvi­
selőit, hogy az e hó 10-én dél­
előtt 10 órára kitőzőtt tanú­
kihallgatási határnapot beállítom 
és erről az idő rövidsége miatt 
Vázsonyi Vilmos védőt telefo­
non, a feleket végzéssel ér­
tesítem.
Ez a döntés még nagyobb 

szenzációt keltett, mint Elek Pál­
nak a soronktvüli kihallgatásának 
elrendelése.

- Közigazgatási bizottság ülése. 
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága szerdán e hó 14 én tartja 
rendes közgyűlését Hervai István 
alispán elnöklete alatt.

Az albán kérdés meg= 
oldása. — Skutarit hol= 
nap adják át a nemzet= 
közi csapatoknak. 
Montenegró kárpótlást 

kap.

Mi lesz
a tartalékosokkal.

Minden jel arra mutat, hogy a 
balkáni háború végleg el­
múlt s a mostmár fokoza­
tosan csöndesedő napokon hosz- 
szu időre megalapozzáka Bal­
káni békéjét. Az európai köz­
véleményt ma egyébként az a sku- 
tari hir izgatta, hogy a kivonuló 
montenegróiak főlgyujtották a vá­
rost. A hivatalos távirat tényleg 
megerősíti a hirt, bár kétségtelen, 
hogy nem katasztrófális tűzesetről 
van szó s igy nemzetközi beavat­
kozásra se kerülhet sor.

Az albán kérdés megoldása.
Az albán nép a legfeszültebb ér­

deklődéssel várja Albánia déli ha­
tárainak a nagyhatalmak részéről 
történendő megállapítását.

Az orosz diplomácia azt akarja, 
hogy Törökország föntartsa szuve- 
rénitását Albániában és hajlandó 
az albán-kérdésnek,iily értelmű 
megoldását támogatni, ha Török­
ország maga is ezt kívánja. Orosz­
országnak az ellen sem volna ki­
fogása, hogy Esszád basát Albá­
nia kormányzójává nevezzék ki, ha 
a basa megtudja győzni arról, 
hogy az albán lakosság vagy gle- 
alább annak befolyásos része az 
ő kinevezését kívánja. Oroszor­
szágnak az albán kérdés ilyen 
megoldása kellemesebb volna, mint 
a szabad és független albán állam 
a mely kikerülne a nagyhatalmak 
befolyása alól s a mellett mégis 
Ausztria és Magyarország meg 
Olaszország domíniuma volna.

Ausztria és Magyarország meg 
Olaszország az uj állam számára 
a legnagyobb mértékű független­
séget óhajtják és egy idegen her­
ceget szántak neki uralkodóul. 
Ausztria és Magyarország katoli­
kus vallásu Olaszország pedig 
protestáns vallásu, fejedelmet kíván. 
Olaszország hir szerint egy tőrök 
herceget fog javaslatba hozni.
Skutarit holnap adják át a 

nemzetközi csapatoknak.
A Reichspost jelenti Szán Gio­

vanni di Méduából, hogy a Szku- 
tari nevű osztrák és magyar gőzö­
sön valamennyi tengernagy Szku- 
tariba megy, amelyet azután az 
ezer főnyi nemzetközi csapatkü- 
lőnitménynek fognak átadni. Ha 
ez az utolsó aktus is befejeződött, 
hozzá látnak Albánia békés paci- 
fikációjához és Európa megzavart 
nyugalmát vissza kapja. Mert, 
hogy azután a nemrég még pu- 
szilkodó balkáni szövetségesek 
torzsalkodni fognak egymás közt, 
az az ő magánügyük. Ehhez Euró­
pának köze már nem lesz.

Montenegró kárpótlást kap.
A béke helyreállítása elé előre 

láthatólag nem fognak akadályok 
gördülni. A kárpótlás kérdésében,

melyet Montenegró annyira fesze­
get, a monarchia nem foglal el 
merev álláspontot. Ausztria-Magyar- 
ország igenis hajlandó anyagi 
kárpótlásra, de csak azzal a felté­
tellel, ha a párisi pénzügyi konfe­
rencia ily értelemben határoz és a 
kérdést tárgyalja.

Mi lesz a tartalékosokkal.
Ma reggel nyolc órakor Ferenc 

Ferdinánd királyi herceg trónörö­
kös kihallgatáson jelent meg 
Schönbrunnban a király előtt. A 
kihallgatás egy fél óráig tartott. 
Tíz órakor délelőtt Hötzendorfi 
Konrád báró, a vezérkar főnöke 
jelent meg a királynál kihallga­
táson. Azt hiszik, hogy a tartalé­
kosok ügyéről tanácskoztak. A 
felsőausztriai keresztényszociálista 
párt főikérésére a tartományi 
főnők a hadügyminiszterhez és 
az osztrák honvédelmi miniszterhez 
táviratot intézett azzal a kéréssel, 
hogy mihelyt a viszonyok megen­
gedik, azonnal szabadságolják a 
tartalékosokat, mert nagy a hiány 
a munkaerőben. Egyidejűleg 
Stürgkh gróf miniszterelnököt is 
fölkérte a tartományi főnők, hogy 
hasson közre a tartalékosok sza­
badságolása érdekében.

1913 május 11.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Május 11 Vasárnap Róm. 
kath. E Piinkősd vas. Protestáns E 
Pünkösd vas. Gör kath. Április 28 
F 2 9 vért. Napkél 4 óra 30 perc­
kor, nyugszik. 7 óra 23 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható : Főleg éjjel igen 
hiivös időjáráss és ajjkoleti részeken 
még helyenkint csapadék. várható. 
Sürgönyprognózis: Hiivös keleten 
elvétve csapadék várható. Déli hő­
mérséklet ! 10.4.C.

Pünkösd.
Punkösd ünnep az egész kerez- 

tén világnak legszebb ünnepe. 
Talán nem a hitvallás által való 
kötelesség teszi magasztossá ezt 
az ünnepet, hanem inkább az a 
körülmény, hogy ez az ünnep a 
tavasznak arra az idejére esik, 
mikor ékes zöld lombkoronájukkal 
diszlenek a fák. Virág nyílik min­
denfelé. ünnep, tavaszi ünnep 
a pünkösd, mi nem más, mnt ta­
vaszi rózsafakadás .

Mikor a mostoha tavasz után a 
keresztény világ a pünkösd ün­
nepét üli meg és gyönyörködik a 
pünkösdi rózsapiros szinpompájá- 
ban, ugyanakkor a fájdalom sajgó 
érzése nyilai keresztül a magyar 
nemzet lelkén, mert mindenfelé 
vérrózsákat Iát.

Talán nem lesz mártírja több a 
nemzet jogainak, a demokratikus 
alapokon nyugvó Magyarország 
újbóli meghódításának nem lesz 
már több árulója, megakadályozója.

És mikor újból kinyílik jövőben 
a pünkösdi rózsa, nem lesz többé 
jogfosztott ebben az ezer év meg­
számlálhatatlan baján keresztül 
ment hazában, hanem kialakul a 
népszabadság alapján nyugvó szi­
lárd és demokratikus Magyaror­
szág.

- Olvasóinkhoz. Lapunk kő­
vetkező száma a közbeeső ün­
nep miatt szerdán reggel a ren­
des időben jelenik meg.

KI

V-se
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- Egy sereg Interpelláció. A 
keddi városi közgyűlésre egy se­
reg interpellációról gondoskodtak 
a városi képviselőtestület tagjai, 
így Gerő Géza dr. a főbb utcák 
locsolása ügyében terjeszt be in­
terpellációt, Kocsis Sándor pedig 
a rendőrség dolgát interpellálja 
meg, hogy kihallgatás nélkül Ítél­
kezik. Ez a büntető parancs utján 
való intézkedésnek törvényén ala­
pul s ezen interpelláció igazán 
nem segít. Szerkesztő. Végül Ba- 
ranyi János terjeszt be több inter­
pellációt, melyek közül legérdeke­
sebb bizonyára az, hogy megkér­
dezi mi az oka annak, hogy a 
város csaknem minden perét el­
veszti ami sok pénzébe van a 
városnak. Hogy erre az interpellá­
cióra mi lesz a válasz ? Magunk 
is kiváncsiak vagyunk. A többi 
interpellációk felett pedig majd 
megindul a szótenger s tart majd 
délig. Haj mert de szép dolog is 
az s sok interpelláciős városi köz­
gyűlés, ahol elcsépelik a szót dé­
lig, a fontos ügyeket pedig 5-6 
perc alatt letárgyalják, most nem 
futotta az időből a interpellációk 
miatt.

- Makóiak a miniszternői. Szép 
május havában megkezdődnek a 
küldöttség járások a miniszterhez. 
Makó városa is kibocsájt egy kül­
döttség rajt. A bikák ügyében vo­
nul fel ez a küldöttség. Engedné 
meg a miniszter, hogy Mtkóváro- 
sa a nyugoti fujtáju tenyésztés­
ről áttérne a magyar fajtájúra. A 
küldöttségben való részvételre fel­
kértek a mai tanácsülésből kifo­
lyólag Hervay István alispánt is. 
A másik törvényszék ügyében jár 
majd az igazságügyminiszternél. 
Mig az előbbi ügyben reményünk 
van arra, hogy a város óhaja tel­
jesedik, addig a másik ügyben a 
teljesedést óhajtja az egész város 
de hogy hozzájutunk-e majd a 
törvényekhez ? Ezt talán még a 
miniszter sent tudja.

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasár­
nap délután 3 órától hétfő reg­
gelig a sürgős betegeket dr. Paku 
Irnro és dr. Diósszilágyi Sámnel lát­
ják el. Sürgős esetben tehát hozzájok 
forduljon a közönség. Vasárnap dél­
után 3 óráig azonban valamoninnyi 
orvos rendel.

— A technológiai iparmuzeumban
nyert oklevél alapján taniltatik uj 
tanfolyamon a női felsőruha szabás, 
varrás és minta rajzolás, fehérnemű, 
gyermekruha szabászat. A csipke 
munkák összes technikái, bőr és 
rézmotszés és domborítás. A bársony 
vasalás és égetés, olaj és aquarell- 
íostés selyemre, vászonra, müvirág- 
készités, kalapkószités, finomabb ko­
sárkötés, az összes szönyegszövés 
minden technikája. Smirna levágás, 
nádszókek befonása. A tanfolyam

május elsején nyílik meg. Mindenne­
mű kézimunka elkészítésére is elvál- 
laltatik u. m.: diványpárnák, retikü- 
lők, stóla asztalterítők, zongorataka­
rók, függönyök, ablakvédők stb. dísz­
tárgyak. Diszkosarak. virágállványok, 
diványpárnák, retikülök készen olcsó 
árban mindig kaphatók. Szegénysor- 
tu növendékek felvétetnek tandíj mén­
esén. Mely tisztelettel: Ungváry 
Ignácnő tanítónő.

— Egy hűséges cselédről. Dani anna 
makói cselédlány csak elsejéig lépett 
szolgálatba egy makói fögimnáziumi 
tanárhoz. Alig volt ott egy napig 
ellopott a gazdájától 120 koronát. 
A rendőrség közbelépésére fogtán 
meglett a pénz, de a gazda is meg­
bocsátott cselédjének, amit ez úgy 
kálátt meg, hogy ma újból meglopja 
gazdáját 20 koronával s más aprosá- 
erejéig. Most már aztán megint a 
rendőrség kezére jutott a hűséges 
cseléd a ki ellen megindult az 
eljárás.

- Meghívás. A lelei ut mellett 
fekfő Pintér-féle szőlőtelep bérlői 
a telepen pünkösd első napján bálát 
rendeznek. Kezdete délután 3 óra­
kor, vége reggel 4 órakor. Belép­
ti dij személyenként 60 fillér. Bor, 
cigány a legkitűnőbb fajtából. Ez 
utón hívja meg az érdeklődőket a

Gazdaság.
— Legfinomabb, elszakíthatatlan, 

frauezia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi- 
utcza 13. Diszkrét szétküldés

— Meghívó. A makói V-ik kerületi 
leti polgári társaskör 1913. évi 
május hó 12-én (pünkösd másod­
napján) Makón saját körhelyiségé­
ben (Munkácsi-utca 8. sz.) 
könyvtára javára, egy jóhirü zene­
kar közreműködése mellett zárt­
körű tánczvigalmat rendez, mely­
re t. c. urat és b. családját tiszte­
lettel meghívja a rendezőség. 
Belépti-dij férfiaknak 80 fill, nők­
nek 60 fill. Kezdete este 8 órakor, 
vége virradatkor,

- Ujjé a ligetbe nagyszerű! E 
helyen megnyílt Makón a legmo­
dernebbül berendezett nyári mulató­
hely Érdeky József Barcsay-uícai 
házának a célra berendezett tágas 
udvarán, naponkint friss csapolásu 
sör, homoki és hegyi borok. Min­
dennap elsőrendű cigányzenekar 
játszik, minden pénteken halestéiy. 
Házhoz hordva jégbehütőtt szalon 
sör 1 üveg 36 fillér. Kiíünő beto- 
nirozott tekepályám a mélyen tisz­
telt vendégeim rendelkezésére áll.

Minden független érzelmű em­
berekéi Függe’len Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.

I UCERNfl-FÖLDEK
kiadó, fél és egy holdanként bel­
sőnyomási tanyámon, ugyanott

négy hónapos malacok
és

ötnegyedéves koczák,
a háznál pedig 6 darab hizlalni 

való éves süldő eladó. 
Bővebb felvilágosítást nyújt

Breuer Gusztáv mérnök
Makó, Úri utca 38 szám alatt.

Eladó ház. AP.á|f,aí-án
számú w HÁZ -im 
: SZABADKÉZBŐL ELADÓ. :

Ugyanott egy alig használt

:: SINGER VARRÓGÉP ::
is ELADÓ. Tudakozódhatni

ANTAL JÁNOS
ácsnál, Apátfalván.

SZÍNHÁZ.

MILLIÓ használja

elnyálkásodás, katarus és rekedtség 
ellen a

m.

6150
„3 fenyővel“.

elismerő levél orvosok és 
m gánemberektől, a mely 

igazolja, hogy hatása a legbiztosab. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 
1 csomag S0 és40 fill, 1 doboz 60 till.

Kapható Makón :
Ember József, Breuer Zoltán, Kudar 
Lajos, lene! Székelv Lajos, Sándor 
Zsigmond. Poor Endre gyógyszertárá­
ban, Popper Gyula főtéri drogueriájában 

ésB ros Károly gyógytárában Földeákon.

©@#e@ e

Műsor:
Vasárnap, május 11-én délután 

fél négy órai kezdettel, mérsékelt 
helyárakkal Viola, az alföldi haramia 
népszínmű. Este műkedvelő-előadás.

Hétfőn, május 12-én délután fél 
négy órai kezdettel mérsékelt hely­
árakkal Svihákok, operett. Este 8 
órakor rendes helyárakkal bérlet­
szünetben itt először Cigányprímás, 
operett.

Kedden, május 13-án páratlan bér­
letben itt másodszor Cigányprímás, 
operett.

Szerdán, május 14-én páros bér­
letben itt másodszor A faun, víg­
játék.

Csütörtökön, május 15-én délután 
fél négy órai kezdettel ifjúsági elő­
adás A fösvény, Moliéro vigjátéka. 
Este 8 órakor rendes helyárakkal
bérletszüuetben itt először A sar­
kantyú, színmű.

Pénteken, május 16 án páros bér­
letben itt harmadszor Cigányprímás, 
operett.

Szombaton, május 17-én páratlan 
bérletben itt először A kedves
Augusztin, operett.

Pünkösdi előadások. Vasárnap, pün-
kö-d eiső napján délután fólnégy 
i rákot- mérsékelt helyárakkal Szigeti 
József kiíünő énekes népszínműve a 
„Violn, az alföldi haramia“ kerül 
szim e a címszerepben Thurócy 
G-vuiával. A darab többi főbb szere­
peit Sinbó Gizi, Verő Janka, Ná-
dasyné, Farkas Béla, Nagy Dezső, 
Konilós, Korda, Káldor, Derenghy 
és Fenyő játszák. Vasárnap este 
jótókonycélu műkedvelő előadás lesz, 
tehát társulatunk nem tart előadást. 
Pünkösd másodnapján hétfőn délután 
leszállított helyárakkal Ziehrer nagy 
operettje a „Svihákok“ kerül elő­
adásra a már ismert elsőrendű sze­
reposztásban, a két svihák szerepé­
ben Peterdy Etus és Káldor Dezső­
vel Este 8 órakor rendes helyárak- 
k 1 bórletszüne'ben a „Cigányprí­
más“- nak lesz a bemutatója.

Cigányprímás bemutatója. A mint 
már jeleztük, hétfőn este mutatja be 
színtársulatunk Kálmán Imra remek 
négy operettét a „Gigánvprimás“-t, 
m Jy nemcsak az egész országot ej­
tette lázba, hanem a külföldön is, 
Berlinben, Bécsben óriási sikert ara­
tott és dacára, hogy már mindenütt 
a 200 ik előadás felé közeledik, foly­
ton zsúfolt házak előtt kerül színre. 
Színtársulatunk Szabadkán is óriási 
sikert aratott a „Cigányprímás“ elő­
adásával és azt hisszük, hogy Makón 
is nagy hatása lesz Kálmán Imre 
kitűnő operettjének, melynek zenéje 
gyönyörű és szövege is egyike a 
legkiválóbbiknak. A darabot nálunk 
Remete Géza rendezi, a ki egyúttal 
a címszerepet is játsza. A női fő- 
sz^repekot Peterdy Etus, Molnár 
Janka, Nádasyné játszák, mig a fér­
fiak közül Remetén kívül Káldor, 
Komlós, Burányi, Fenyő és De­
re nghy jutnak kitűnő szerepekhez.

- A cigányprímás bemutatója iránt

mr Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden- 

ravatalozás díjtalanul. "F1nemű

Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett károm a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemel tt tartva, gyászosotok alkalmával bevásár- 
:: :: :: lás véget közvetlen hozzám fordulni.

legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“ ,diszví|1t1^^zési

MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. vá­
ros legrégibb eredetű, a mai modem kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan be­
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztemetkozési vállalata. — Rendez temetéseket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. — 
Előforduló gyászosotokkor! kérem a t. közönség nagyrabocsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJ0S-né.
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i ÄÄü!isar" férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban
ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA gjj “ T;
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpeuyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

igen nagy az érdeklődés és azt 
hisszük, hogy az idei tavaszi saison- 
nak ez lesz a slágerdarabja.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön dél­
után mérsékelt helyárakkal ifjúsági 
előadás lesz színházunkban, moly 
alkalommal Moliero kitűnő classikus 
vigjátóka „A fösvény" kerül elő­
adásra.

M- A LEGJOBB”-»»

ABLAKREDÖNYÖK 
pALLAGINÁL kaphatók.

A mMM Iliin 
és g lg.

Előbb jön a bika aztán 
az óvónő.

Mulatságos históriát jelent csa- 
nádalbertii tudósítónk. Lehetetlen 
mosolygás nélkül megállani — ámbár 
nagyon is szomorú világot vet a 
megyei kultúrára — a kupaktanács 
eme legújabb hajtását.

Csanádalberti kultúrája és a bika 
szorosan egymáshoz tartoznak már 
évek óta, amidőn néhai boldogemlékü 
Láng István tanfelügyelőnek kellett 
kilakoltatni a községi bikát az isko­
lából, ahová istálló hiányában Lekvár - 
télyozták. Már ez maga megvilágítja 
azon tényt, hogy a bika előbbre való 
volt Albertin, mint a kultúra.

Most azonban egy szegény özvegy 
asszony is megsínyli ezt az elsősé­
get, a községi óvónő, aki már há­
rom hónap óta nem kap egy krajcár 
fizetést sem a községtől, ép a bika 
miatt.

Azt mondja ugyanis a bölcs ku­
paktanács, hogy addig mig a bika 
ára nincs kifizetve, addig egy vörös 
krajcár sem adódik a kultúrára, 
Előbb a bika, aztán a kultúra. S 
nem is kap szegény óvónő fizetést 
az albertii község pénztárából, há­
rom hosszú hónapja, jó maga s 
szegény gyermekei nélkülöznek, 
éheznek, mig az illatos szénát ropog­
tató községi bika fölényesen bőgi le 
az albertii kultúrát.

Hogy mikor lesz a bika kifizetve 
Albertiu, ezt nem lehet tudni. Ha 
kiváló tenyészállat lehet, hogy majd 
kifizeti magát, sőt beteljesíti az 
albertiek titkos álmát, hogy habár 
szerény részletekben, de hozzájárul 
az óvónői fizetéshez is, de hogy egy 
bika miatt az óvónőt no fizessék 
hónapok óta, ez már igazán olyan 
kultur botrány, ami csak Magyar- 
országon lehetséges s .hogy éppen 
Csanádmegyében. esett meg, ezt a 
legőszintébbon sajnáljuk.

IRODALOM.
Pesti konfetti. Ez a ohne a Tábo­

ri Kornél szerkesztéséből! megjelenő 
Nagyharang (Újságírók könyvtára) 
legújabb köteteiének, amelyet Színi 
Gyula irt cs rajzolt. A kitűnő novel­
lista ebben a kötetben foglalta össze 
legjobb tréfás és gúnyos Írásait, 
amiknek témáját többnyire Pest örö­
meiből és bujából mentette. Idegen­
nek nehéz volna megmagyarázni, 
hogy ‘Pest, — nem Budapest. “Pest„ 
azt a zsörtölődő intimitást jelenti, 
amiben a mai kor krónikásai vannak 
azzal a hirtelen nőtt, most már egy 
millió lakosú várossal, amely a cso­
dálatra és szatírára egyaránt méltó,

I Színi, aki ennek a városnak a 
szülötte, szándékosan nevezte el 
könyvét „Pesti konfetti“-nek, mert 
tréfában ugyanaz a kötekedő kedv, 
de egyszersmind bők és hódolat van, 
ami egy marék konfettiben, emolyet 
vidám alkalomkor valamely szép asz- 
szony vállára szórunk. Mindaz, ami 
a pesti embert érdekli és ami úgy­
szólván az életét teszi ki, tehát első 
sorban a kávéház, nem kerüli el Szí­
ni szeretettel teljes bíráló tekintetét. 
Könnyelmű adósságcsinálásunk, ha­
zárd életünk, kis koncokért való nagy 
marakodásunk, könnyű emberszólá- 
suuk, rövid múltú nagyvárosi kultú­
ránk fordeségoi mind egy-egy paj­
kos hurt ütnek meg benne. Ezeknek 
a huroknak az alapzöngéje azonban 
a szeretet ős komolyság, amellyel 
Színi Pest fejlődését kiséri. Látszik 
rajta, hogy tudja, hogy o kicsufolni 
való vonásai Pestnek alkalmasint 
hirtelen fejlődéséből erednek és 
bennük talán az eljövendő aranykor- 
szaknak a csirái vannak meg. Ebbéli 
müveiben a pesti alakoknak egész 
tömege vonul föl, amelyeknek egy 
részét ö látta meg először, más részét 
pedig uj emberi és mulatságos voná­
sokkal és megfigyelésekkel gazda­
gította. Színi ezzel a szellemes, finom 
munkájával nagy mértékben hozzájá­
rul ahhoz, hogy Pestnek saját szel­
lemi képe, drámai elevenségü fjlmje 
lassankint kezd kialakulni. Minden 
világraszóló váiosnak megvan a maga 
egyéni karaktere. Budapastét is csak 
föl kellett fedezni. Ez a munka folyik 
most, nem tervszerűen és szándé­
kosan, de mégis állandóan és lan­
kadatlanul. Színi könyve is azok 
közé fog tartozni, amelyek nemcsak 
ennek a kornak az érdekes és érté­
kes dokumentumait foglalják maguk­
ban, hanem továbbfejlesztésre alkal­
masak. A szerző egész sereg eredeti 
rajzzal illusztrálja tréfáit és ezek az 
odavetett, amatőr-rajzok talán főképp 
azért hatnak kedvesen, mert nélkü­
lözik a mesterségbeli készültség meg­
unt sablonjait. A Pesti konfetti ára 
föltűnően olcsó : 1 korona és kapha­
tó minden könyvesboltban, trafikban 
és nagyobb vasúti állomásokon.

Regény.

[ül Hmm rejlelaií
(91)

19. fejezet.

Nóra menekülése.
Még egyszer megnézte, megszám­

lálta a lopott tárcában levő pénzt, 
anyja részére, — ki ekkor távol 
volt — letett az asztalra egy ötve­
nest és a déli vasút indóházához 
sétált.

— Trieszt felé mikor indul a vo­
nat ? kérdé a pénztátortói.

— Félóra múlva, felelte a mo­
gorva vasúti pénztáros.

Nóra első osztályú jegyei váltott 
Triesztbe s egy félóra múlva már 
robogott vele a gyorsvonat.

— A vonaton kis jegyzőkönyvé­
ből kitépett egy lapot és a követ­
kező sorokat irta reá:

„Tisztelt Pétsy ur ! Gyermekét 
egy gonoszlevő a Dunába lökte, 
a Gellérthegyi Szopj nevű verklis 
kifogta s áladta egy rendőrnek, 
a ki azonban csak rendőrruhát 
viselt, külőnbenbankóhami-díó. Ez 
a bankóhamisitó egy orso ai szerb 
zöldséges hajójára tette a gyerme­
ket, s a hajó még azon éjszaka 
lefelé indult. Nyomozzon és ajánl­
ja a rendőrség figyelmébe a szent 
Gellérthegy szikíaodui;.“
Nóra ennyit irt.
Nagy-Kanizsán tiz percig állott a 

vonat, itt az állomási tőzsdén borí­
tékot vásárolt, Pétsy Dénes nevére 
megcímezte és bedobta a Budapest 
felé induló személyvonat levélgyüj 
tőjébe.

- A levél a mozgóposta bélyeg­
zőjével lesz lebélyegezve, gondolta 
magában Nóra, arról nem tudhatják, 
hogy hova utaztam. Lelkiismeretem­
nek ezzel eleget tettem Pétsy dolga 
leányát nyomozni.

A gyorsvonat zakatolva, dübörög­
ve rohant tova . . .

A szerb hajón elvégezték az 
imádságot. Asztalhoz ültek, meg- 
vacsoráltak, aztán felszedték a ha­
jó kőteleit és haza felé indultak.

A családfő, egy őszbevegyült ma 
gas, szikár szerb ember a kor­
mányrúdhoz állott . . .

A hajó csendes ringással lefelé 
úszott.

A kivilágított Dunasor lassan-Ias- 
san elmaradt mögöttük . . .

A hajóban levő kis család lefe­
küdt.

(Folyt, kőv.)

Különálló lakást keresek
novemberre, három-négy szo­
bával és mellékhelyiségekkel,.

Cím a kiadó hivatalban.

Hirdetmény.
A ,,Gazdák biztosító szövetke­
zete“ szegedi vezéríelügyelő., 

sége közhírré teszi, hogy

ifjú Kökényessy Gézára ruház- 
ta át. (Szent István-tér)

Lakás és föld feladás.
A Lonovics-utcában a kaszinó mel­

lett levő házamban egy

6 szobás lakás
azonnal kiadó, úgy színién a Szege­
di-ut mentén 11 hold földem haszon­
bérbe kiadó és 2 és fél járandóín 
és 2 napos szülőföldem el dó.

Nagy István
v. tanácsos.

Vasárnap este színház után

tombola
a Korzó-kávéházban. Kitűnő 
d-szikla bor lesz kimérve.

Pünkösd másnapján este Ér- 
deky József tánc érmében

regruta-bál
lesz.

Saját nevelésű 22 darab 1 
hetes

mangolica fajmalac
eladó.

Értekezni lehet:
Kiss Jakab Józseffel

járandó 5. szám az uj állomás 
mellett.

|D ÉS OLCSÓ BOR <SS kisebb és nagyobb mértékben
pa KEDVEZŐ ÁRBAN TW

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M fl-C R É tu
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtisztátaianság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajiijitó szer. 
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

írMenvossionvi Womiti

Értesítés !

JOHNSTON

^ Gr
olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEXI és KISS
asztalos üzletében (régi sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

, aieíi és is rs.f.íír é
Uj hentes üzlet.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hegy keddtől, vagyis f. 
hó 6-ától kezdve mészáros üzletemet 
HENTES üzlettel kibővítetten), a 
hol naponta minden időszakban friss 
és ízletes HENTESÁRUKKAL lehelek 
szolgálatára anngyérdeinü közönség­
nek, úgymint friss virsli, szafaládé, 
palizer, friss debreceni kolbász, 
száraz paprikás nyári kolbász, finom 
Ízletes sonka kolbász, nyári szalámi, 
valamint finom pörkölt, füstölt, abált 
és friss zsírnak való szalonna, friss 
sült zsir és friss töpörtő, na 
ponta friss vágású sertés hü- 
sok, szóval az összes hentu- 
áruk a nap bármely szakában kaes 
hatók, üzletem egész nap nyitva, kp^ 
lönösen felhívom a tisztelt vendéglős 
és kereskedő urak figyelmét Ízletes 
és friss hentesáruimra, viszont eladók­
nak nagy 'árkedvezmény, úgyszintén 
naponta friss vágású hízott marha 
húsok és tejgyonge borjúhúsok kap­
hatók. A n. é. közönség becses párt­
fogását kérve maradtam tisztelettel

Tóth Ferencz
mészáros és hentes. (Ponyecz ház.

Üzletem minta tisztaságáról tesso 
nek meggyőződni. — Szoldiés lelkiis­
meretes kiszolgálás.

Tánctanitási felhívás!

Van szerencsém a t. gazdaközönséget értesíteni, hogy a Szent 
Jáuos téri házamhoz való beköltözés alkalmával :

, mezőgazdasági gépraktáramat és javító műhelyemet 
megnagyobbítva rendeztem be. ZZZZZZZ

megérkeztek az 1913. évi modeln ogyszorüsitett és
a hozzá tartozó

teljesdn
Raktáromba már

SS!bleg:; kévekötő aratógépek „„«0*».
kai, mely Makón és a környéken több mint 300 gazdánál működik,

ref5bT=6gSét.tó kukorica ültetők.
:: a kukorica ültető gépek telyeson felszerelve vannak raktáromon. ::
Bárki á.tal megtekinthetők és f, évi március hó l-tö! kezdve 
minden vasárnap d. e. Il-i2-ig ARATÓGÉP TANFOLYAMOT
tartok. Az érdeklődő gazda- pnninc még az, hogy az aratógépek ró- 
közönséget szívesen látom. 1 UlllUö gzoi nyam eg<isz éven át kap­
hatok. A legsürgősebb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn­
akadás. — Raktáron tartok kitűnő SISAL-féle kévekötő zsineget, első­
rendű GÉPOLAJAT, BACHER-féle EKÉKET amerikai tüköracól kor­
mánynyal, 1MPERÁT0R műtrágya és magvető gépeket, saját találmá­
nyi! vessző utánzati vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat. 
Mindenféle gépek javítását 

I pontosan és jutányosán esz-
küzlöm Szives pártfogást kér

LIPTAK BÉLA
Szent János-tér 102 gépraktár.u

Mindenütt bevált hires közkedvelt minden lé­
tező háziszert felülmúl.1878 óta!

VALÓDI CZENTIFOLIA-KENÖCS
(ezelőtt úgynevezett csodakenöcs)

EREJE ÉS HATÁSA : T*|
Megakadályoz s megszüntet vérmérge­
zést. Operációkatiesz feleslegessé. Hasz­
nál szoptatósnőknél, t jmeginditásnál s 
emlő megkérnémedés ellen. Orbáné s 
bárminemű elavult bántalmaknál, sebes 
és feltört lábaknál, sebeknél, dagadt lá­
baknál, csontszunál is, kard-, szúrt-, 
lőtt-, vágott-, z zott sebeknél, idegen 
testek eltávolítására mint: üveg, szálka, 

por, serét, lüfke stb. mindenféle daganatnál, feké'ynél, 
kinövésnél, karbunkulu nál, képződéseknél, épp Így rák­
nál, továbbá féregnél vagy rothadásnál, menés állal feltört 
lábaknál, bármely égési sebnél, elfagyott testrészeknél fősz- III 
szu betegségeknél előforduló fölfekvésnél, nyakdaganatok- III I 
nál, vérkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás ellen r. yer-

mekeknél stb. kiváló és biztos gyógyhatású. ismert
Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szétkül

ICH DIEN
Állein echter Balsam
aus derSthuNenoel ipoAek« des

A.Thierry inrreonde
bei Rohflsth • Sauerbruen

egyediül
balzsam!Act UUUUZIIUI Klót PP I cfiUtiLó Ildii ico*. okuuuuu. oztniui . » ■«

dés utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése elleneben. ValOul 
Két tégely ára K 3.60. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny |2J2 vagy 6|l vagy I L
Nagyban kapható : THALWAYER és SEITZ, Hochmeister utódai. Radanovits Családi Úti Üveg 5.60 k| 
Testvérek drogériákban Budapesten, valamint az ország minden gyógytáráhan. ■

TUICDDV A ÖRANGYAL-QYÓQYSZERTÁRÁBÓL PRCCRAflÁ 
iniLnüT H. (Rohitsch-Sauerbrunn mellett.) rntunnUn

, családi úti üveg 5.bU km
'• ■
ÍEGRADA p
bbíhebbbbS

Értesítés.
an szercrcsém Makó városi 

Vgxérdtmü közönségét értesiten. 
miszerint újév óta a köztisztaság 
ellátását Makó városánál én vál­
laltam, amelyet hitelesített és lég­
mentesen elzárható kr csijaimmaltel- 
jesitek is. Elvállalom ürszékek és 
emésztőgődrök, valamint szemét 
gödrök kitakarítását a várossal 
kötött szerződésben megállapított 
díjszabás szerint a legpontosab­
ban. Miután vashordóim hitelesítve 
vannak, előre is biztosítom a nagy­
érdemű közönséget, hogy c«ak any- 
nyi hliterért fizet, amennyit tény­
leg ki is hordátok. Megbízásokat 
személyesen elfogadok egész nap 
a főtéren, vagy telefon utján 77 
szám, a digeszlórnál.

Tisztelettel 
Bökönyi János 

köztisztasági vállalkozót

___________IV. évfolyam 5.

Hirdetmény.
Van szerencsém Makó és vidéke 

n. é. közönségnek b. tudomására 
adni, hogy a

Sóherélésre
az engedélyt atyám, mindszenti Ta­
kács Pál után megkaptam és a ló- 
herélést úgy mint atyám idejében, 
ezután is folytatom. A nagyérdemű 
közönség b. pártfogását kérve, va­

gyok tisztelettel
Takács János

óherélő Makó, Bárány-utca 43. sz.

Eladó.
Kállai-féle benzinmotoros 
:—: cséplögarnitura :—:

1 méter dobszélességü magyar ál­
lami cséplővel.

A garnitúra meg csak 3 éves és 
karban van. Könnyűségénél és kevés 
münkásszükségleténél fogva külö­
nösen alkalmas arra, hogy három 
gazda saját cselédjeivel végezze vele 

az első idejű cséplést.

Kucses Károly
Makó, Szegedi-utca.

Perfekt angol és francia

varró nők
és tanulólányok
Szegedi utca 14. szám alatt, a 
Sinka féle modernül berendezett 

női divatszalonban felvétetnek.

Alulírott tisztelettel értesítem az 
igen tisztelt szülőket és gyámokat, 
hogy folyó évi május hó 17-én, a 

nyári idényekre egy

uj tánctanfolyamot
kezdek. Felkérem az igen tisztelt 
érdeklődőket, akik gyermekeiket 
taníttatni óhajtják, ez ideig nálam 
beiratkozni szíveskedjenek. Beirat­
kozni mindenkor lehet saját házam­
nál, Gróf Vay-u. 19. szám alatt.

Tisztelettel

Schvarcz Miksa
oki. tánctaniló.

CZIGANYPRIMAS! „Király Ernő mulat“
ez a elme a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemezek, azonkí­
vül „Sokszor úgy szeretnék sír­
ni“, „Futóbolond“, „Temetés volt 
a faluban“ stb. Darabja 2.50 
filléi. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o 

„HANGSZER- 
V-nál

kaphatók.-Budapest, József- 
körut 15 a. Alig használt nagy 
dupla hanglemeznek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 Fill, 
legolcsóbban javít 1- Lemez-

"S Ovis! Ruffian alwmEm és ft Minton-

Wágner 'S“

Lucerna
nyári használatra kiadó a 

Főldeáki réten.
Özv. Markó Péternénél.

2 fertály szántóföld
tanyával a Csörgőn túl Bíró Pál 
szomszédságában örök áron eladó. 

Tudakozódni lehet
Mágori Józsefnél

a 814. számú tanyán.
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Értesítés

◄ZZU
UJ ÜZLET !

JE

Értesítés !

">
I I I I

HORVÁTH NÁNDOR
Disztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glück-féle ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 

bizalommal a fenti uj elsőrendű

Disztemetkezést rendező intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfödelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitások és ekszhumálások a leg jutá­
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és ólövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkocsijaimért, 
valamint pompadiszravatalozásért külön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u.
4. sz., (ev, ref. ó-templom mellett.) az Intézet tulajdonos3

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
" Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár.

Arc-crémek,
Csillag-crém „Diana“
Angol liliom crém, 
Illatszerek,
Hölgyporok,
Jes pouder 6 színben

I, 3 és 5 korona, 
Fogporok,
Fog-crémek,
Fogpaszták,
Fog- és hajkefék, 
Szájvizek,

r
Szappanok,
Hajvizek,
Szobaillatok,
Borotváló készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök,
Kézápoló szerek- és

készülékek, 
Kugier A. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban.

«

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,
a

188

f Czipész üzlet megnyitás ! j
V Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy V 
M Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban Pl 
y o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o-o u-o há

r czipész üzletet nyitottam, j
■ Raktáron tartok férfi, nSi és avermekczipöket a leaiobb óslea' ■

í

2
Raktáron tartok férfi, nSi és gyermekczipöket a legjobb és leg' 

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszerübbtő* 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőkct készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve, maradtam tisztelettel NAGY ELEK cziPész

2
3

Uj Ideál DEERING aratógépek.

íi

mü

v
fläMr» .....

Van szorencsám a t. gazdaközönséget értesí­
teni, hogy a legjobbnak ismert amerikai uj

DEERING E2í”íÉeá
árát tetemesen leszállítottam s igy módjában van azt mindrn vevőnek 
ugyanannyiért beszerezni, mint bármely más gyártmányú aratógőpoket. 
Az I. rendű amerikai Deering kévekötő zsineget szintén leszállított 
legolcsóbb áron árusítom. — A szokásos tanfolyamon müholyombon a 
szerelések alatt bárki is részt vehet, vevőimet azonban ezenkívül kint 
a munkába állítás alkalmával oktotom be alaposan, amikor legeredmé­
nyesebb, amennyiben csakis ekkor tűnik föl az, hogy mit kell tudni 
a gazdának, hogy a megvett aratógéppel eredményes, jó munkát vé­
gezzen.

Az uj Ideál DEERING aratógépek o téren a legtökéletesebb alkotá­
sok. A legkevesebb vonóerőt igényelik. Majdnem pusztithatatlanok. 
Tarló és kéve nagyság a legtágabb határok között tetszés szerint köny- 
nyen szabályozható.

A legújabban tökéletesített rudhordó taligával bírnak, amely lehe­
tővé teszi, hogy a gép egy helyen megforduljon s igy már nem ,szükségos- 
a sarkokat kézi kaszával kerekre kaszálni.

Tarialékrószei mindig raktáron vannak.
A fizetési feltételek a legkedvezőbbek.
A korábban rendelők külön kedvezményben részesülnek.

KÜCSES KÁROLY MAKÓ, a DEERING aratógépek csanádmegye i 
kizárólagos képviselője, ::—::
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Autogén heggesztés és vágás !

Mindenkinek saját érdeke, ■”
"sr GAZDASÁGI GÉPET ÉS SZERSZÁMOKAT
mii? Gulácsi János g -zdasági gép aktárát meg nem le- 
ki.iti, ahol is m ndennemü gazdasági g:pek u. m.: gőzgépek mo­
torok. aratógépek, kukoricza-ülietők sth. mindenkor . legnagyobb vá­
lasztékban és legolcsóbb áron állnak a n. é. ‘ őzönség rende kezé- 
:: sere. Raktáramat bárki minden vételkényszer nélkül megtekintheti ::
A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztelettel

vasipartelepe és géprak­
tára MAKÓ, (Ludpiacz.) 

Telefon szám 50.
Gulácsi János

Kedvező fizetési feltételek ! :— ^sW

értesítés.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 
x kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa. ▲

▼
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1913. május 11, MAKÓI FÜGGETLEN UJSAO IV. évfolyam. 7.

Csanádmegye lególcsóbb úri es női divatáruháza Endrei Márton Makó, Főtér.
Tisztelettel értesítem Makó és vidéke vásárló közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m. :

női és férfi fehérnemüek, napernyők, kesztyűk, czípök, kalapok, ruhadiszek megérkeztek,
amelyeket a legszolidebb olcsó árak mellett árusítom.

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Endrei Márton.

S
«
e
s

„CORMICK“ az aratógépek királya
Szilárd a szerkezetben 

Könnyű a vontatásban
Legegyszerűbb a kezelésben. 

Eredeti Connick Manillazsineg
e raktára Glück Samu czégnél Makón.
ss

s
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A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárában készült legújabb 
golyós-csapágyas cséplők, két 
hengeres 14 légkörös úti moz­
gó ny ok, szivógáz, nyersolaj és 
benzinmotorok. :: Árajánlattal 
szolgál GLÜCK SAMU kerületi 

képviselő MAKÓ.

©

©
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Kukorica-ültetőgépekct műtrágyázóval, 
Combinált vetőgépeket, egy és több 

vasú aczélekéket, fogas- és láncz- 
boronákat. lógereblyéket, szecska­

vágókat, Kalmár rostákat és 
újonnan hitelesített mérlege­

ket legolcsóbban szállít 
GLÜCK SAMU gépraktára MAKÓ.

fflMilimEBgSSMMraiiMMMEES
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Értesítés !

Érfesitem a tisztelt hagyma- 
termelő gazdákat és kerté­
szeket, hogy az általam fel­
talált és szabadalmaztatott

□ hagymakapák □
a tavaszi idényre már elké- 
szültek és azokat a legjutá- 

g nyosabb árban árusítom.Meg- g 
jegyezni óhajtom, hogy ezen 
kapákat úgy szerelem, hogy 
külön kapaszárakkal 16-24 

c. sor távolsággal répaka­
pálásra is használható. 

Raktáram : Makó, Szent 
János-tér 20.

' LIPTAK BÉLA. 
illlllllinilllllHlllllllllIll

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfiikeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát 1 Kapható Makón

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! I
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel 
I! !! sőszoknyákban II !!

XfiSs
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UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.
Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű 

közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a 
színház mellett

Ezzel kapcsot,alosan a legtökéletesebben 
felszerelt JAVI10 MŰHELYT rendeztem be, ahol 
minden e szakmába vágó 
munkát elfogadok és azo- ö)
kát jótállás mellett lelki- 
ismeretesen és jutányosán 
eszközlöm. H&SígZL

Mindennemű uj órákat
pontosan kiszabályozva jót- (
állás mellett olcsón árusítok. v;:

A nagyérdemű közön- j 
ség becses pártfogását/^ 
kérve, vagyok ^

kiváló tisztelettel - r!
BUGYI JÓZSEF órás.

A legszebb tavaszi és nyári néi kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Oíthon-kávéház mellett.

ŐSZI TRÁGYÁZÁS !
THOMASSALAK

A legjobb is legolcsóbb foszforsavas műtrágya!
óvakodjunk a hamisításoktól!

Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és 
eredeti ólomzár van rajta.

Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS
a Thomasuhosphatfabríken Berlin, vezérkópviselöje

BUDAPEST. VI., ANDRÁSSY-ÚT 49. Különösen a jelenlegi 
RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

Stern íw’StMarke 

Valódi védjegyű.

w-

Thomasschlacke
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8. IV. évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. május ti.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG íá

ff
Csanádmegye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müintézet, újságkiadó vállalat

Telefon-szám 124. = MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. = Telefon-szám 124.
»— : I ■
MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 
= báli meghívót, szóró czédulát, falragaszt stb. =

igen csinos kivitelben, a legolcsbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.
1

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÄG
======== POLITIKAI NAPILAP ========

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 darab üvegtógely francia arc- és kózfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol ponderpapir,
1 csomag dr. Heider-fóle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos postakéz- 
besitós érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fii­
ról vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.

II
I I

ÉRTESÍTÉS I Saját termésű fehér és
*“ ^ ■ siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
—----- ------- úgyszintén saját főzésű -----
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

■ I
Szegedi-

I I

PÜNKÖSDI ÜNNEPRE
Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 

kapható_________________ Iritz Sámuel özv. cégnél.

Makulatúra csomagolópapír
kapható* a „Makói Független Újságánál.

SZÉP ES JO VERES 
: ÉS FEHÉR BORT :

valamint a legjobb minőségű
KÖBANYAI SÖRÖKET

olcsó árakban
Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.


